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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі відносини між Україною та 

Польщею сприяють розвитку діалогу на різних рівнях, включаючи політичний, 

дипломатичний та безпековий. Співпраця між Україною та Польщею, що ґрунтується 

на спільних поглядах з питань ключового значення для майбутнього Європи, стала 

стратегічним фактом на нашому континенті. Інтенсивні та дружні відносини між 

цими країнами є важливим елементом сучасної європейської арени. Це визначається 

не лише розміром та людським потенціалом обох держав, але й можливістю 

посилення впливу інтегрованої Європи. У результаті українсько-польського 

стратегічного партнерства формується новий рівень значущості та визначення для 

розбудови європейської архітектури в сфері безпеки. 

Історичний аспект дослідження виявляється в багатошаровій та неоднозначній 

історії відносин, що справляє великий вплив на сприйняття двох країн одна одною. 

Необхідність об'єктивного та неупередженого вивчення спільної історії 

наголошується як засіб подолання стереотипів і сприяння конструктивному діалогу. 

Геополітична ситуація обумовлює важливість розвитку добросусідських 

відносин, оскільки Україна та Польща розташовані в стратегічно важливому регіоні 

Центральної та Східної Європи. Їхнє співробітництво має ключове значення для 

забезпечення безпеки та стабільності у регіоні. 

Європейська інтеграція є спільним напрямком розвитку обох країн, що може 

позитивно позначитися на їхній позиції в Європейському Союзі. Також слід 

враховувати і економічні зв'язки між Україною та Польщею, які визначаються як 

важливий фактор, що може призвести до спільних вигід для обох сторін. 

Гуманітарні аспекти, такі як українська міграція до Польщі, вимагають 

особливої уваги до забезпечення прав та можливостей для мігрантів. Культурні 

зв'язки та спільна історична спадщина можуть сприяти взаєморозумінню та 

зближенню націй. 

Повномасштабне вторгнення в Україну у 2022 році з боку Росії великою мірою 

призвели до зближення України та Польщі. Це проявилося у підтримці від Польщі. 
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Польща виступила як один з найактивніших союзників та прихильників України у 

світі. Польський уряд надав і надає значну військову, економічну та гуманітарну 

допомогу Україні. 

Тому у зв'язку з російською агресією, безпекова співпраця між Польщею та 

Україною є дуже важливою, вимагаючи спільних заходів для підвищення 

обороноздатності обох країн. А проблема інформаційної війни розглядається як 

загроза, яку можна протистояти через співпрацю саме в інформаційній сфері. 

Участь обох країн у міжнародних організаціях відкриває можливості для 

співпраці у вирішенні глобальних проблем. Загальний вплив на майбутнє України та 

Польщі стає суттєвим моментом, де розвиток відносин може суттєво визначити 

шляхи обох країн у майбутньому.  

Українсько-польські відносини на сучасному етапі мають значний потенціал 

для розвитку. Співпраця між двома країнами може значно посилити їхні позиції в 

регіоні та на міжнародній арені. Країни також стикаються з певними викликами на 

шляху своєї співпраці, які ми також розглянемо в нашій роботі. 

Мета дослідження: проаналізувати сучасний стан українсько-польських 

відносин та дослідити їх напрями розвитку на сучасному етапі, за якими вони 

ймовірно будуть рухатися для досягнення своїх цілей на міжнародній арені; виявити 

слабкі та сильні сторони відносин між країнами; розглянути як вітчизняні, так і 

закордонні джерела інформації; описати передумови виникнення конфлікту, а також 

відобразити сценарії розвитку українсько-польських відносин.  

Об’єкт дослідження: українсько-польські відносини. 

Предметом дослідження є сучасний стан та перспективи розвитку українсько-

польських відносин. 

Завдання дослідження: 

 Проаналізувати історичні аспекти українсько-польських відносин. 

 Дослідити сучасний стан українсько-польських відносин у політичній, 

економічній, гуманітарній та безпековій сферах. 
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 Оцінити вплив російсько-української війни на українсько-польські 

відносини.  

 Визначити за допомогою порівняльного аналізу рівень розвитку на 

сучасному етапі України та Польщі. 

 Розробити сценарії щодо майбутньої співпраці між Україною та 

Польщею. 

Методи дослідження: SWOT-аналіз, порівняльний аналіз, метод побудови 

сценаріїв. 

Практичне значення отриманих результатів: покращення розуміння 

українсько-польських відносин, визначення актуальних викликів та перспектив, а 

також розвиток співпраці в різних сферах. 

Апробація. Апробація результатів роботи полягає в тому, що основні 

положення, ідеї та результати дослідження представлено й обговорено на наступних 

науково-практичних конференціях: 

1. Поляруш Д. Г. Ймовірні сценарії розвитку українсько-польських відносин // 

ХХІV Міжнародна науково-практична конференція здобувачів вищої освіти і 

молодих учених “Політ. Сучасні проблеми науки” (Київ, НАУ, 2-5 квітня, 2024 

року). С. 88-89. 

2. Поляруш Д. Г. Проблемні елементи у відносинах України та Польщі від початку 

повномасштабного російського вторгнення: зернова криза // Всеукраїнська 

конференція з міжнародною участю «Дипломатія в міжнародних відносинах: 

ретроспекція і сучасність» (Київ, НАУ, 29 лютого, 2024 року). С. 78-80. 

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 2 збірниках. 

Структура роботи. Структура роботи обумовлена метою та завданнями 

дослідження. Загальний обсяг її становить 55 сторінок зі списком використаних 

джерел. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, восьми 

підрозділів, висновків та списку використаних джерел (69 найменувань українською 

та англійською мовами). 
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РОЗДІЛ 1 

ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКИХ ВІДНОСИН 

 

 

1.1 Витоки та етапи розвитку українсько-польських відносин 

 

Після закінчення Першої світової війни баланс сил у Європі змінився з падінням 

імперій, зокрема Німецької, Російської та Австро-Угорської, які у вісімнадцятому 

столітті розділили Польщу. Таким чином Польща відродилася, а її лідери прагнули 

повернути колишні державні кордони, що існували до поділу. Отже, вони прагнули 

отримати деякі території Західної України, з яких українці хотіли створити свою 

незалежну державу. У 1918 році неможливо було окреслити чіткий кордон між 

поляками та українцями. Найкращим прикладом є місто Львів, де до Другої світової 

війни більшість мешканців були поляками і євреями, але в навколишніх селах жили 

переважно українці. 

У листопаді 1918 року почалися українсько-польські бої за Львів. Польща 

воювала проти новоствореної Західноукраїнської Народної Республіки. Українці 

програли, і в липні 1919 року вся територія так званої Східної Галичини (раніше 

належала до Австро-Угорської імперії) опинилася в руках поляків. У 1923 році Рада 

послів (депутатів) польського Сейму (парламенту) визнала суверенітет Польщі над 

цією територією. Там було створено три воєводства: Львівське, де поляки становили 

57 відсотків, а українці 34 відсотки, Станиславівське — 22 відсотки поляків і 69 

відсотків українців і Тарнопільське — 49 відсотків поляків і 46 відсотків українців. 

Волинська губернія (під час Першої світової війни входила до складу Російської 

імперії) також була національно змішаною, де поляків було лише 17 відсотків, а 

українців – 69 відсотків [63]. 

Політика польської влади щодо українців була різною. Вона характеризувалася 

ані прихильністю, ані байдужістю. Були періоди затишшя, але мали місце й 

антиукраїнські репресії, зокрема обмеження діяльності українських шкіл, установ та 

організацій. У відповідь радикальні українські націоналісти організували 
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терористичні акції. Організація українських націоналістів (ОУН), підтримувана та 

фінансована СРСР, Чехією, Литвою та Німеччиною, здійснювала криваві напади. У 

1931 році було вбито депутата Сейму Тадеуша Головко, а в 1934 році також убито 

міністра внутрішніх справ Броніслава Перацького, які проводили політику 

«пацифікації» та полонізації українців. З 1921 по 1939 роки від рук українських 

націоналістів загинуло 36 українців, 25 поляків, один росіянин і один єврей [33]. 

Під час Другої світової війни у 1942 році під проводом Організації Українських 

Націоналістів (ОУН) було створено Українську Повстанську Армію (УПА). Історія 

УПА, як військового підрозділу, який в роки Другої Світової Війни боровся за 

незалежність України з двома головними противниками цієї незалежності, - 

Радянською Росією (СРСР) та нацистською Німеччиною, була також тісно пов’язана 

з досить спірними сторінками спільної українсько-польської історії. Мова йде про 

окремі злочинні військові операції Польської Армії Крайової в деяких українських 

селах так званих Східних Кресів (Східна Галичина), а також відповідні військові 

операції УПА проти поляків на Волині.  

За даними польських істориків, починаючи з 1943 року партизани УПА 

знищили до 100 тис. поляків, переважно мирного населення на Волині і Східній 

Галичині. Разом з тим, достовірні свідчення щодо реальної кількості жертв так званої 

«різні на Волині» відсутні. Польська армія, зі свого боку, відповідала силою, убивши 

щонайменше кілька тисяч мирних українців [44]. Але УПА також воювала і проти 

«совєтів» [65]. Її підрозділи до 1950-х років фактично вели боротьбу з Червоною 

армією та підрозділами НКВС, базуючись у лісових криївках. Український інститут 

національної пам’яті (УІНП) називає датою їх останнього бою 12 квітня 1960 року 

через 15 років після закінчення війни. Таким чином УПА та її ідеологічний 

натхненник Степан Бандера стали символом антикомунізму в Україні та боротьби за 

її незалежність і таким чином зайняли помітне місце в історичній політиці сучасної 

України, яка все ще бореться з російським впливом за свою справжню незалежність. 

Унікальність Української Повстанської Армії полягала в тому, що вона не зважаючи 

на не співставність військових сил, своїх і супротивників, упродовж майже двох 



8 

 

десятиліть вела запеклу нерівну боротьбу «між Гітлером і Сталіним», за Українську 

Незалежність. 

Провіднику ОУН(Б) і духовному покровителю УПА Степану Бандері, вбитому 

в Німеччині радянським агентом у 1959 році, сьогодні в Україні встановлено 

пам’ятники, його іменем названо чимало вулиць. Подібна ситуація з Українською 

повстанською армією, яка стала патроном кількох десятків вулиць у різних містах 

України. Для поляків це майже неможливо прийняти, бо до 1939 року Польща для 

Степана Бандери була ворогом номер один. Він брав участь в організації замаху на 

міністра внутрішніх справ, за що був засуджений до смертної кари, яку з часом 

замінили на довічне ув'язнення. 

У Польщі неурядові організації за згодою місцевої влади демонтували 

незаконний пам'ятник на честь УПА в невеликому містечку Грушовіце на сході 

країни. У відповідь Український інститут національної пам’яті припинив ексгумацію 

польських жертв на Волині. Це викликало обурення польської сторони, яка побачила, 

як невинних людей позбавляють права на належне поховання. Ці фактори, які 

накопичилися в конфлікті після закінчення Другої світової війни, призвели до однієї 

з поправок до Закону про польський Інститут національної пам’яті [65], внесених до 

польського парламенту невеликою націоналістичною партією Кукіз'15. Цей Закон 

стосується документування та судового переслідування злочинів, скоєних проти 

поляків (тобто «етнічних поляків», а отже, не обов’язково громадян Республіки 

Польща) та польських громадян (не обов’язково польської етнічної приналежності — 

включаючи євреїв) та політичні репресії 1917–1990 рр. Досі говорили про два типи 

злочинів: нацистські та комуністичні. У поправці також йдеться про злочини 

«українських націоналістів та членів українських організацій, які співпрацювали з 

німецьким Третім Райхом». Таким чином українці стали єдиною нацією, згаданою в 

Акті. 

Українська сторона сприйняла ухвалення закону дуже критично. Верховна Рада 

України прийняла постанову, в якій зазначила, що «категорично відмовляється і 

відкидає політику подвійних стандартів і нав’язування ідеї колективної 
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відповідальності та намагання польської сторони прирівняти всіх борців за 

незалежність України до злочинів двох держав». 

Зазначений польський закон був сформульований некоректно. По-перше, 

українською мовою «націоналізм» має дещо інше значення, ніж польською, хоча 

мови дуже схожі. Українська Вікіпедія визначає «націоналізм» як ідеологію та 

суспільно-політичний рух, «спрямований на створення та розвиток Української 

незалежної держави» [18], а отже те, що ми б назвали незалежницькою ідеологією. 

Навпаки, концепція «радикально-націоналістичного» руху ближча до польської 

концепції націоналізму. Слід зазначити, що в міжвоєнний період націоналізм, як і 

правий радикальний націоналізм й навіть фашизм, були на політичному озброєнні 

багатьох країн Європи й навіть не вважалися злочинними. Все змінила практична 

реалізація цих ідеологій режимами таких країн, як Німеччина, Італія, Іспанія та ін. в 

роки Другої Світової війни.  

По-друге, діапазон 1925–1950 рр. використано некоректно. Період 1925–1939 

рр. – це час, коли існувала польська держава, працювали правосуддя та поліція, а 

численні українські діячі були арештовані та засуджені (зокрема, Степан Бандера, 

який був звільнений з ув’язнення під час німецької інвазії у вересні 1939 р.). У 1945–

1950 роках польська держава вже діяла під контролем Радянського Союзу, а 

політикою комуністичного режиму було переслідування партизанів Української 

повстанської армії, а також сумнозвісна операція «Вісла» 1947 року, яка полягала в 

примусовому переселенні всього українського етнічного населення з територій, 

розташованих на південний схід від Бещад, до територій, відторгнутих від Німеччини 

на півночі та заході [37]. 

Під час холодної війни (1947-1991) українсько-польські відносини перебували 

під сильним впливом радянського панування та ідеологічного придушення. Під 

контролем Москви обидві країни зіткнулися з обмеженнями своєї національної 

ідентичності, Україна була включена до складу СРСР, а Польща – як держава-сателіт. 

Катинська різанина, де радянські війська замордували тисячі польських офіцерів у 

1940 році, ще більше загострила стосунки. Обмеження в пересуванні та внутрішній 

фокус перешкоджали взаємодії між українцями та поляками, залишаючи мало місця 
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для культурного обміну чи розвитку стосунків. Незважаючи на ці виклики, 

збереження національної ідентичності та поява реформаторських рухів, таких як 

«Солідарність» у Польщі, засвідчили потенціал для змін і більш позитивних відносин 

у майбутньому. 

Отже, відносини між Україною та Польщею були складними, позначеними 

періодами як співпраці, так і конфліктів. Незважаючи на виклики минулого, обидві 

нації поділяють спільний інтерес у стабільній та процвітаючій Європі. 

 

1.2 Аналіз ключових подій та договорів, що вплинули на характер 
українсько-польських відносин 

 

Спершу розглянемо політику «Польща для поляків» і проект «Великої 

України». Міжвоєнний період (1918—1939) висунув на перший план проблему, що 

робити з українцями, які потрапили до складу Польщі внаслідок окупації останньою 

Західної України. Через це в Польщі була прийнята стратегія асиміляції, що 

передбачала відмову від культурної ідентичності та українських традицій.  

«Польща для поляків» — так можна коротко описати національну політику 

націонал-демократів («ендеків»), польської правої націоналістичної партії, що 

існувала у 1897-1947 рр. Видатний політичний діяч-ендек і публіцист Станіслав 

Грабський писав, що «необхідною умовою для збереження нашого теперішнього 

кордону є перетворення території Речі Посполитої на польську етнічну територію» 

[58].  

Природно, етнічна асиміляція корінного населення в польському середовищі 

здійснювалася шляхом економічної, політичної, ідеологічної, культурної та освітньої 

дискримінації українців. Націонал-демократи проводили шовіністичну політику 

послідовної та безкомпромісної полонізації Східної Галичини та Західної Волині 

шляхом жорстоких репресій і переслідувань [35]. Таким чином «ендеки» 

розраховували, що польське володіння Західною Україною може бути гарантоване 

навіки, а українські державницькі прагнення зірвані. 
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Тим часом конкуруюча ідея федералізму, проголошена прибічниками Юзефа 

Пілсудського, була оновлена та модернізована, з’явившись у 1920-х і 30-х роках як 

доктрина польського прометеїзму [61]. 

Прометеїсти розглядали польську зовнішню політику крізь призму 

майбутнього конфлікту між цивілізованим західним світом, до якого, звичайно, 

віднесли Республіку Польщу, та комуністичною Росією/Радянським Союзом. Цей 

конфлікт розглядався як такий, що призведе до краху багатонаціональної 

більшовицької імперії. На думку табору Ю.Пілсудського, звільнені, але політично і 

національно незрілі народи потребували допомоги у створенні власних держав. 

Польща мала взяти на себе це "цивілізаційне" завдання. Під польським керівництвом 

потенційні держави мали утворити єдину федерацію. 

У цьому федералістському плані українському питанню відводилася важлива 

роль [33]. Після розпаду Радянського Союзу за підтримки Польщі мала бути створена 

незалежна українська держава – Велика Україна. Вона, по-перше, відмовилася б від 

Західної України, а по-друге, вступила б у федеративний союз з Польщею. 

Прометеїсти вважали, що створення так званої Великої України повністю відповідає 

"польським національним інтересам як засіб зміцнення Польщі" [52]. 

В 1920-1930 рр. в Галичині проводилася політика «пацифікації» (pacificatio) – 

умиротворення, замирення, успокоєння незгідних українців – урядова політика, 

спрямована на утихомирення, замирення (“пацифізм”, запроваджений 

насильницькими методами) локалізованих етносів (національних меншин). Саме ця 

політика призвела до зростання радикального націоналізму на українських землях 

Польщі, зростання вимушеного політичного тероризму. 

Під час міжвоєнного періоду єдиною політичною силою в Польщі, яка 

підтримувала право українців на самовизначення, була Комуністична робітнича 

партія Польщі, що пізніше перетворилася на Комуністичну партію Польщі, а також її 

складові частини – Комуністична партія Західної України та Комуністична партія 

Західної Білорусії. Це підтверджується навіть у назвах цих організацій. Вимога 

національного самовизначення набувала різне значення з часом. Наприклад, у 1925 

році комуністи виступили за об'єднання Західної України і Західної Білорусі з 
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Радянською Україною і Радянською Білорусією. Після 1920-х років ця політика 

висловлювалася загальними фразами, не конкретизуючи при цьому цілі і можливі 

наслідки [54]. 

Друга світова війна розпочала один з найтрагічніших періодів в історії 

українсько-польських відносин. Внаслідок подвійної агресії Німеччини та 

Радянського Союзу проти Польщі, а також узгодженого поділу її території на основі 

таємних протоколів пакту Молотова-Ріббентропа від 23 серпня 1939 року, 

західноукраїнські землі стали частиною Радянської України [2]. Це поставило перед 

польським урядом у Лондоні завдання вироблення нових принципів політики щодо 

українського питання. 

У лондонському уряді Польщі в екзилі були прихильники федералістської ідеї, 

які переважно підтримували прометеїстський підхід, а також традиційні ендеки. 

Ставлення до українського питання уряд висловив у декларації від 18 грудня 1939 

року, яка визначила його основні зовнішньополітичні принципи. Декларація 

підтвердила принципи рівності та справедливості для етнічних меншин та обіцяла 

Польщі відновити свої втрачені території на сході [52]. 

Реальні можливості, які стояли перед Польщею у вирішенні українського 

питання під час війни, зводилися до таких варіантів: виселення українців з Польщі, 

практична реалізація принципу «рівні права — рівні обов'язки» з різними формами 

свободи у політичному, громадському та культурному житті, поділ території за типом 

"кантону" з одночасним переміщенням населення, а також запровадження 

територіальної автономії [59]. 

Спорадичні контакти лідерів українського націоналістичного підпілля з 

представниками лондонських поляків у 1941-1944 роках не дали результатів. Обидві 

сторони представили абсолютно протилежні точки зору. Усе це призвело до 

кривавого українсько-польського конфлікту, який досі отруював стосунки між двома 

народами. У 1944-1946 роках було здійснено українсько-польський обмін 

населенням. З вересня 1945 р. цей процес набув форми де-факто депортації. 

Польський уряд за сприяння сил безпеки та трьох піхотних дивізій примусово, силою 

вивозив українців. 
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Після Другої світової війни Україна та Польща відчули значні зміни у своїх 

відносинах через ключові події та договори, які сформували їхню взаємодію. Масове 

переміщення населення між двома країнами з 1944 по 1946 рік призвело до обурення 

та переміщення з обох сторін, тоді як «Операція «Вісла» в 1947 році ще більше 

погіршила відносини, примусово переселивши українців у Північно-Західну Польщу. 

Позбавлені землі, коріння, традицій, звичаїв, депортовані українці поступово 

втрачали свою етнокультурну ідентичність [37]. 

Крім того, придушення Радянським Союзом Української Католицької Церкви 

посилило культурну напругу. Ці події були підкріплені такими договорами, як «Лінія 

Керзона», встановлена в 1920 році та підтверджена в 1945 році, яка зміцнила кордон 

між Польщею та радянською Україною, а також польсько-радянський договір про 

дружбу, взаємодопомогу та післявоєнне співробітництво 1945 року, який закріпив 

посилення радянського панування та обмеження незалежних відносин між 

українською і польською націями [35]. 

У післявоєнний період польська діаспора стала важливим джерелом перегляду 

польських зовнішньополітичних доктрин і концепцій щодо України. Поряд із силами, 

які поділяли погляди лондонського уряду на українську проблему, виникла низка 

впливових прихильників українсько-польського діалогу. Серед них, насамперед, 

паризький часопис «Культура», який видавав Єжи Ґедройць, та Літературний 

інститут, де українознавство посіло досить помітне місце [52]. Єжи Ґедройць ще до 

війни виявляв розуміння українських проблем і шукав можливості для діалогу. Він 

ніколи не полишав надії, що в майбутньому буде створена незалежна, демократична 

та дружня Україна, і вважав своїм обов’язком створити умови для польсько-

українського зближення. У сімдесятих роках «Культура» була ініціатором спільної 

декларації відомих польських і українських емігрантів. Загальновизнано, що 

паризький місячник заклав якісний фундамент для майбутнього діалогу двох народів 

і значною мірою сприяв подоланню антиукраїнських упереджень і стереотипів у 

польському суспільстві [52]. 
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На початку 1980-х років польські демократичні та опозиційні групи відіграли 

важливу роль у формуванні збалансованого погляду на українсько-польські 

відносини. 

Стереотипи, безперечно, зруйнувала "Солідарність", яка у 1980-81 роках набула 

характеру відкритого і вільного руху без ворожості до інших, у тому числі до сусідніх 

країн. Проукраїнською виявилася позиція такого відомого дисидентського 

угруповання, як Конфедерація незалежної Польщі (КНП). КНП, очолювана колишнім 

антикомуністом Лешеком Мочульським і дотримуючись поміркованого 

націоналізму, завжди надавала стратегічного значення зв'язкам з Україною, яка 

геополітично протиставляє Східну Європу Заходу (Західній Європі та США) і Сходу 

(власне Росії) [30]. 

Іншими словами, напередодні демократичних змін у Польщі та Україні 

польські комуністи, зійшовши з політичної арени, залишили по собі значний спадок 

антиукраїнських комплексів і стереотипів. Водночас були підтримані проукраїнські 

доктрини та ідеї, розроблені дисидентами та польською інтелектуальною елітою в 

еміграції. 

Коли у 1989 році до влади в Польщі прийшли демократичні сили, а в 1991 році 

Україна проголосила свою незалежність, польсько-українські відносини у 20-му 

столітті зазнали чергової радикальної зміни. Перед польськими лідерами, 

політичними партіями, рухами та польським суспільством постало завдання 

сформулювати не лише нову позицію щодо так званого "українського питання", але 

й довгострокову стратегію щодо нового сусіда. 

Польща була першою державою, яка визнала незалежність України в грудні 

1991 року. Але ще раніше, восени 1989 року, група польських депутатів взяла участь 

у Першому з'їзді Народного Руху України. Вони беззастережно підтримували 

волелюбні прагнення українських націонал-демократів. Саме тоді було закладено 

основу для нової моделі польсько-українських відносин. Важливим продовженням 

польсько-українського діалогу стала зустріч парламентаріїв у травні 1990 р. у 

Яблонні під Варшавою. Його вплив на українську політику Польщі відчувається й до 

сьогодня [35]. 
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Підписана 13 жовтня 1990 року Декларація про принципи та основні напрями 

розвитку українсько-польських відносин [10] та Договір про добросусідство, дружні 

відносини і співробітництво від 18 травня 1992 року [11] заклали основу 

рівноправного стратегічного партнерства між двома державами.  

У сучасній Польщі є дві найвпливовіші політичні сили, одна «проєвропейська» 

ліберальна, а інша – «антиєвропейська» консервативна. Обидві досить добре 

ставляться до України [30]. Пан’європеїзм є головним орієнтиром у 

зовнішньополітичній діяльності Польської держави та таких авторитетних 

політичних угруповань, як Демократичний союз, Центр порозуміння та Ліберально-

демократичний конгрес.  

Конкретною й головною метою Польщі з початку 1990-х років було 

повноправне членство в Європейському Союзі (ЄС) та Організації 

Північноатлантичного договору (НАТО). Серед польських політичних сил ніколи не 

було розбіжностей щодо цього питання. Вони вважали й вважають, що НАТО є 

єдиним механізмом, який може гарантувати безпеку для всієї Європи. Водночас 

Варшава хоче покращити відносини з країнами Сходу та усунути нові бар'єри в 

Європі. 

Польські політики продовжують заявляти, що "одним з головних завдань 

польської зовнішньої політики є розширення і зміцнення різноманітних двосторонніх 

інструментів у двосторонніх відносинах з Україною, а також сприяння вступу 

України до європейських інституцій" [16].  

Провідною ідеологією польських консерваторів є так званий рух "Міжмор'я". 

Його автором є Лешек Мочульський, лідер Конфедерації незалежної Польщі [55]. 

Основна ідея руху полягає в тому, що східноєвропейські країни, розташовані між 

Балтійським, Адріатичним і Чорним морями, повинні максимально інтегруватися і 

зберегти свою незалежність та ідентичність, щоб не бути поглинутими 

постіндустріальним Заходом або шовіністичною Росією. На думку Мочульського, 

польсько-українські відносини мають першочергове значення для реалізації всієї 

програми. Дану ідею з ентузіазмом сприйняли в деяких українських політичних 

колах. Відомо, що Народний Рух України кілька років тому ініціював створення 
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«Чорноморсько-Балтійського альянсу», який співзвучний концепції «Міжмор’я», як і 

план «Європа-біс», висунутий екс-президентом Польщі Лехом Валенсою. 

Отже, польські зовнішньополітичні уявлення щодо України зазнали 

фундаментальних змін у ХХ столітті, розвиваючись разом із буремними часами. 

Реалії нової посткомуністичної епохи визначатимуть її якісно новий зміст. 

Незважаючи на складну історичну спадщину, польсько-українські відносини 

вступили в конструктивну, практичну і взаємовигідну стадію розвитку. Об'єктивні 

стратегічні національні інтереси обох країн сьогодні збігаються. Звільнені від 

зовнішніх впливів, які їх деформували, вони вже в найближчому майбутньому 

можуть почати проявляти свій великий потенціал. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКИХ ВІДНОСИН 

 

 

2.1 Характеристика політичного, економічного, культурного та 
гуманітарного співробітництва між Україною та Польщею 

 

Тривалість поточного стратегічного партнерства між Польщею та Україною 

ґрунтується на спільному усвідомленні безпекових викликів у Східній Європі. 

Незважаючи на різні стратегічні умови обох країн – Польща як член ЄС і НАТО, а 

Україна – ні, обидві держави розглядають російський ревізіонізм як значну загрозу, 

що посилюється спільною історією жертв могутніх сусідів. 

Політичне співробітництво між Польщею та Україною на сучасному етапі 

історично визначається рядом важливих подій. Польща стала першою країною, яка 

офіційно визнала державну незалежність України 2 грудня 1991 року. Налагодження 

дипломатичних зв'язків відбулося вже 8 січня 1992 року, а 18 травня того ж року був 

підписаний міждержавний українсько-польський Договір про добросусідство, дружні 

відносини і співробітництво [9]. 

Загалом, розвиток відносин між Україною та Республікою Польща можна 

уявити у трьох стадіях: з 1992 по 1993 роки відбувалося налагодження контактів та 

відкриття України для польської політичної еліти та суспільства, підписання перших 

двосторонніх документів і вивчення можливостей співробітництва; від 1993 по 1999 

рік стосунки між країнами досягли рівня стратегічного партнерства; з початку 1999 

року й до сьогодення розвиток стратегічного партнерства відповідає національним 

інтересам обох держав. Польща, як важливий союзник, підтримує Україну у її 

євроінтеграційних й євроатлантичних зусиллях та активно співпрацює з нею у різних 

сферах, включаючи енергетику, кібербезпеку, оборону та торгівлю. Також є 

співпраця у сферах освіти, науки, культури та молодіжних обмінів. У 2020 році 

Україна, Польща та Литва створили регіональний формат співпраці – "Люблінський 

трикутник" [9]. Це лише один із багатьох прикладів успішної співпраці між країнами. 



18 

 

Починаючи з 2014 року, на міжнародних форумах Польща настійно підтримує 

необхідність збільшення тиску на Росію з метою відновлення територіальної 

цілісності України в межах її міжнародно визнаних кордонах. Після початку 

повномасштабного вторгнення Росії до України у лютому 2022 року представники 

всіх політичних сил і суспільства Польщі стали ще більш об'єднаними в підтримці 

України. 

На міжнародному рівні Польща наполягає на посиленні міжнародного тиску на 

Росію для негайного завершення бойових дій проти України та відновлення її 

територіальної цілісності за міжнародно визнаними кордонами. Польща активно 

використовує різноманітні міжнародні механізми впливу для підтримки України, 

зокрема в рамках ЄС і НАТО, акцентуючи на важливості посилення економічного 

тиску на Росію та наданні військової, фінансової та гуманітарної підтримки Україні. 

Польща активно підтримує вступ України до ЄС і НАТО та бере участь у 

Міжнародній кримській платформі. Вона підтримує ініціативу президента 

Зеленського, відому як "Формула миру", яка спрямована на припинення російської 

агресії та забезпечення глобальної безпеки. Польща також активно долучилася до 

ключової групи, яка працює над створенням Спеціального трибуналу для 

переслідування російських лідерів за злочини агресії проти України [9]. 

Республіка Польща, разом з Європейською Комісією, активно сприяє зусиллям 

щодо повернення в Україну всіх українських дітей, які були незаконно переміщені 

Росією. 

Тепер розглянемо економічне співробітництво між Польщею та Україною. 

Добросусідські відносини між двома країнами в економічній сфері є ключем до 

стабільного розвитку всієї Центральної та Східної Європи.  

Важливою сферою відносин між Україною та Польщею протягом тривалого 

періоду була співпраця у торговельній сфері. Водночас, тенденція, яка є небезпечною 

для нашої держави,  виявилася бажаною для Польщі: Україна була однією з 

небагатьох країн, у торгівлі з якою вона зберігала позитивне сальдо. Серед 

визначальних факторів інтересу польських експортерів до українського ринку були 

стабільні ціни, значна сировинна база та розвинуті транспортні шляхи. Протягом 
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2009–2013 років як ознаку торговельної співпраці між двома країнами можна 

відзначити стрімке зростання загального обсягу торгівлі. Водночас польський імпорт 

до України порівняно з українським експортом до Польщі зростав значно швидше 

[51]. 

Проте, попри не дуже втішні тенденції протягом аналізованого періоду, 

Республіка Польща послідовно залишалася одним із головних торговельних 

партнерів України. 

Окрім торгівлі, економічні відносини між Польщею та Україною розвиваються 

у сфері інвестицій та торгівлі. Після вступу Польщі до ЄС інвестиції між двома 

країнами значно зросли. На відміну від торгівлі, інвестиції є менш суперечливим 

питанням. Україна є реципієнтом польських інвестицій.  

Що стосується українських інвестицій у Польщу, то протягом перших десяти 

років після вступу Польщі до Європейського Союзу їхній обсяг значно зріс [18]. 

Аналіз інвестиційного співробітництва між двома країнами свідчить про значне 

перевищення польських інвестицій в Україну порівняно з обсягом інвестицій 

українських підприємців до польської держави. Проте аналіз економічного 

співробітництва між Україною та Польщею показує вкрай низький рівень реальної 

інтеграції між ними та їхніми економіками.  

Для забезпечення розкриття інтеграційного потенціалу економіки України та 

Польщі, сприяння наближенню України до ЄС обґрунтовано здійснення нашими 

країнами низки відповідних заходів: гармонізація податкового законодавства, 

створення міждержавних інформаційних баз даних у сфері інвестицій та високих 

технологій, впровадження сучасних науково-дослідних та освітніх програм, 

поглиблення фінансово-банківського співробітництва, інтенсифікація 

транскордонного співробітництва, модернізація транспортної інфраструктури та 

об’єктів під’їзної інфраструктури тощо. Їх реалізація сприятиме реалізації 

економічний потенціал співпраці між Україною та Польщею та водночас наповнення 

стратегічного партнерства між ними певним змістом [9]. 

Також варто відзначити, що повний масштаб російської агресії на території 

України спричинив порушення торговельних та інвестиційних потоків між країнами, 



20 

 

що перешкоджає економічній діяльності та розвитку інфраструктури. Крім того, 

війна має великий вплив на економіку України, створюючи невизначеність для 

інвесторів. Також приплив українських біженців до Польщі навантажує соціальні 

служби та впливає на економічну співпрацю. 

Співпраця між Україною та Польщею в культурно-освітній та гуманітарній 

сферах регулюється комплексною договірно-правовою базою, яка створює 

можливості для реалізації та розвитку ефективної співпраці у цій сфері. 

Українсько-польське співробітництво в галузі культури включає презентацію 

української культури в Польщі, спільні проєкти, підтримку української культури в 

умовах російського вторгнення, а також використання польського досвіду у 

реформуванні управління культурою в Україні та інтеграцію українського 

культурного середовища у європейський контекст. Це втілюється через фестивалі, 

виставки, обміни художніми колективами, кінофестивалі, майстер-класи, 

конференції та інші події, організовані спільно з українськими та польськими 

організаціями, спрямовані на популяризацію української культури, мистецтва, 

звичаїв і традицій серед широкої аудиторії в Польщі [9]. 

Ряд мистецьких подій свідчить про глибоку взаємодію між Україною та 

Польщею у культурній сфері. Ці заходи не лише сприяють застосуванню інструментів 

публічної дипломатії, але й спонукають до налагодження контактів між українцями 

та поляками, що має важливе значення для стратегічного партнерства обох країн. 

Міжнародні кінофестивалі, такі як «Warszawski Festiwal Filmowy», «Millenium 

Docs Against Gravity» та «Ukraїna! Festiwal Filmowy», відіграють важливу роль у 

просуванні сучасного українського кіно та викликають інтерес громадськості до 

актуальних питань, які стосуються не лише України, але й світової спільноти. 

Проєкт «Ukrainian Freedom Orchestra», створений у Варшаві, став прикладом 

успішного міжнародного культурного співробітництва у 2022 році в Польщі, 

спрямованого на відстоювання інтересів України в умовах російської агресії. Він не 

лише просуває українську музику, але й відкриває очі на реальність російської 

дезінформації [9]. 
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Виставка «Україна. Під іншим небом» у Центрі сучасного мистецтва «Замок 

Уяздовських» (04.11.2022-12.03.2023) у Варшаві привернула увагу до творчості 

українських митців та відобразила їхні погляди на російську агресію в Україні. 

Організація виставки знищеної російської військової техніки (Замкова площа, 

Варшава, 27.06-06.07.2022) відкрила очі на реальність конфлікту в Україні та 

підкреслила необхідність об'єднання проти агресора. 

Також, важливим кроком у підтримці культурного обміну є впровадження 

аудіогідів українською мовою в провідних музеях Польщі, що сприяє зближенню між 

культурами обох країн [9]. 

У 2022 році у Польщі було проведено понад 100 проєктів у сфері публічної 

дипломатії, ініційованих Посольством, які спрямовувалися на відзначення та 

просування української культури, вираження протесту українських культурних діячів 

проти російської агресії, благодійність для підтримки України та вшанування 

важливих історичних подій для обох країн. Ці ініціативи також мали на меті 

висловити солідарність між мистецькими спільнотами України та Польщі та показати 

підтримку у боротьбі України проти російської окупації. 

Кожен рік в Польщі відбувається низка культурних заходів, спільно 

організованих з Українським інститутом, таких як музичні фестивалі, кінофестивалі, 

театральні заходи та інші, що сприяють взаєморозумінню і культурному обміну. 

У рамках Українсько-польської ради обмінів молоддю під керівництвом 

профільних міністерств обох країн були реалізовані проекти, спрямовані на 

підвищення рівня компетентності молодих людей, залучених до громадського життя, 

включаючи вивчення спільної історії, сприяння активній громадянській позиції та 

заохочення підприємництва і волонтерства. 

Також проводилися спільні ініціативи для поліпшення доступу до архівних 

ресурсів, розробки електронних архівів та розширення співпраці між архівними 

установами обох країн. 

Польща активно виступає проти будь-якої форми культурної співпраці з Росією 

та презентації російської культури у світі. Заходи включали підписання декларацій, 

рекомендацій та заклики до міжнародних організацій для виключення Росії з різних 
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культурних платформ та заходів. Польща також виступала за введення санкцій у 

сфері культури проти Росії разом з іншими європейськими країнами [34]. 

Польща відіграє важливу роль у наданні допомоги на державному рівні для 

української культури під час російського вторгнення в Україну. Спільні проекти та 

інформаційні кампанії, реалізовані завдяки співпраці Посольства України в Польщі 

та польських міністерств та дипломатичних установ, є прикладом ефективного 

міжнародного партнерства. 

Польські інститути також надають підтримку українській культурі за межами 

країни, сприяючи реалізації проєктів та програм у різних країнах світу. Це включає 

створення резиденцій для українських митців у Польщі та інші ініціативи, спрямовані 

на презентацію української культури та підтримку культурних інститутів в Україні. 

Зокрема, Інститут Пілецького у 2022 році створив Центр Лемкіна, який активно 

займається збором архівних матеріалів про російську агресію проти України. Ці 

свідчення служать джерелом для формування правдивого наративу про події в 

Україні та використовуються для проведення виставок та перформативних заходів, 

спрямованих на просвіту та підтримку [9]. 

Протягом 2022–2024 років співпраця між Польщею та Україною у подоланні 

значних гуманітарних наслідків війни в Україні була значною та багатогранною. 

Географічна близькість та історичні зв’язки зробили Польщу ключовим союзником у 

підтримці України в цей складний період. Центральним елементом цієї співпраці є 

непохитне зобов’язання Польщі запропонувати притулок мільйонам громадян 

України, які тікають від конфлікту. В основі цих зусиль лежить прийняття Польщею 

політики відкритих дверей, що є прикладом відданості гуманітарним принципам, 

надаючи притулок, необхідні продукти, медичну допомогу та соціальну допомогу 

тим, хто шукає притулку на її території. 

Вирішальним аспектом цієї гуманітарної допомоги стала скоординована 

відповідь різних секторів польського суспільства. Урядові установи, зокрема 

Національна поліція, Прикордонна охорона та Міністерство сім'ї, праці та соціальної 

політики Польщі, зіграли важливу роль у організуванні матеріально-технічних 

аспектів прийому та підтримки біженців. [24]. Більше того, завдяки жвавому 
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ландшафту громадянського суспільства в Польщі неурядові організації (НУО) та 

низові ініціативи пропонують широкий спектр послуг, починаючи від 

транспортування та перекладу до емоційної підтримки переміщених осіб. Крім того, 

проявився альтруїстичний дух окремих громадян, оскільки багато польських 

домогосподарств відкрили свої двері для українських біженців, надаючи їм не лише 

фізичний притулок, але й відчуття причетності та солідарності у скрутний час. 

На міжнародному фронті співпраця Польщі з Європейським Союзом та різними 

міжнародними організаціями зміцнила її спроможність надавати комплексну 

гуманітарну допомогу Україні. Фінансова підтримка з боку ЄС відіграла важливу 

роль у підтримці масштабних заходів з надання допомоги, вжитих Польщею. Крім 

того, партнерство з такими організаціями, як Управління Верховного комісара ООН 

у справах біженців (УВКБ ООН), Дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ) і Всесвітня 

продовольча програма сприяли ефективному розподілу допомоги постраждалому 

населенню в Україні [29]. 

Однак серед цих похвальних зусиль на горизонті постають великі виклики. 

Перспектива інтеграції значної кількості біженців у польське суспільство ставить 

надважке довгострокове завдання, яке потребує узгоджених зусиль у таких сферах, 

як освіта, працевлаштування та соціальна єдність. Крім того, навантаження на 

ресурси, особливо в таких секторах, як житло та охорона здоров’я, підкреслює 

потребу в стійких рішеннях для забезпечення добробуту як населення біженців, так і 

приймаючих громад. Ці виклики ускладнюються постійною невизначеністю щодо 

тривалості та інтенсивності воєнних дій в Україні, що ускладнює планування та 

розподіл ресурсів для гуманітарної допомоги на наступні роки. Тим не менш, 

незмінний дух співпраці та солідарності між Польщею та Україною служить маяком 

надії серед темряви лиха, підтверджуючи стійкість людського духу в часи кризи. 

Відносини між Україною та Польщею складні та багатогранні. Незважаючи на 

виклики, пов’язані з війною, існує потенціал для продовження співпраці в політичній, 

економічній, культурній та гуманітарній сферах. Майбутня траєкторія цієї співпраці 

значною мірою залежатиме від завершення війни та зусиль України з відновлення. 
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2.2 Роль Польщі у підтримці євроінтеграційних прагнень України 

 

Європейський вибір України в зовнішній політиці, який постійно декларується 

політичними лідерами країни та відображений у численних правових актах та 

програмах, завжди привертає увагу дослідників та знаходить відповідний 

теоретичний та методологічний розгляд у наукових публікаціях. Проте, питання про 

взаємодію України з Європейським Союзом з польською участю, хоч і привертає 

значну увагу, але досі не стало предметом спеціального історичного аналізу. 

Варшава намагається запобігти українському приєднанню до російської сфери 

впливу та сприяти українському наближенню до Європи. Проте, деякі дослідники 

висловлюють сумнів щодо інтересів Польщі у швидкому приєднанні України до ЄС, 

вважаючи, що це може зменшити обсяги європейської допомоги для Польщі. 

Важливим аспектом є конкуренція між Україною та Польщею за фінансування, 

інвестиції та підтримку від Заходу при їхній інтеграції в Європейський Союз. Польща 

також прагне посилити свою позицію в ЄС через сприяння інтеграційним успіхам 

України, щоб забезпечити стабільність та розвиток в регіоні. 

Деякі дослідники пояснюють зацікавленість Республіки Польщі у відносинах зі 

сходом, вважаючи, що це сприятиме зміцненню позицій країни в ЄС. В цілому, 

сприяння Польщі інтеграційним зусиллям України в ЄС випливає з бажання 

забезпечити стабільність, економічний розвиток та демократію в Європі, а також 

захист від загроз [1]. 

Значна увага до співпраці між Україною та Польщею у різних сферах 

відзначалася ще з кінця 1990-х років. Різні наукові праці, зокрема ті, авторами яких 

стали В. Гевко, О. Знахоренко і В. Трохимович, звертали увагу на офіційні заяви 

Польщі про готовність надавати Україні підтримку у питаннях, пов'язаних з 

інтеграцією до Європейського Союзу. Перша офіційна заява була зроблена 

Президентом Республіки Польщі А. Квасневським, під час візиту Президента України 

Л. Кучми до Варшави у червні 1996 року [42]. У ході цього візиту також була 

підписана декларація, яка підтверджувала готовність обох країн підтримувати одна 

одну в процесі інтеграції до європейських структур. 
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Співпраця між Україною та Польщею у сфері європейської інтеграції була 

ускладнена різними факторами. Проте, відзначали дослідники, такі як Ф. Медвідь, 

значною мірою сприяла Українсько-польська конференція з питань європейської 

інтеграції, яка була створена у 1999 році та стала платформою для обміну досвідом 

між країнами щодо вступу до ЄС та адаптації до європейських стандартів. Важливу 

роль в цьому відігравали засідання Конференції, що відбувалися під патронатом 

прем'єр-міністрів обох країн, де передавалися українським колегам польський досвід 

та знання про процес вступу до ЄС [42]. 

Роль Польщі в українських європейських амбіціях досліджувалася в роботах 

різних авторів, таких як О. Антонюк і С. Павленко. Вони вказували на важливість 

польського досвіду для України у вступі до ЄС, а також на роль Польщі як посланця 

європейського вибору України. Така співпраця між країнами може бути вирішальною 

для успішного вступу України до ЄС та для розвитку відносин між країнами ЄС та 

Україною [29]. 

Варто також приділити увагу роботам С. Стоєцького в контексті дослідження 

зазначеної проблематики. Зокрема, він відзначив, що з наближенням "великого 

розширення" Європейського Союзу Польща проявила активне прагнення до 

зміцнення зв'язків між ЄС та східними сусідами, в тому числі з Україною. Ця позиція 

підтримувалася на вищому рівні влади Польщі і не викликала протиріч серед 

політичних сил країни. С. Стоєцький також приділив увагу позиції Польщі стосовно 

європейської інтеграції України, вказуючи на зусилля, які довелося прикласти 

Польщі, щоб уникнути негативного впливу інтеграції в ЄС на Україну. 

Під час "помаранчевої революції" активне посередництво Польщі, зокрема 

через діючого тоді Президента А. Квасневського, сприяло зміні позиції ЄС щодо 

України [43]. Свідченням цього було прибуття до Києва європейської делегації на 

чолі з Х. Соланою, Генеральним Секретарем Ради ЄС та Верховним представником 

зі спільної зовнішньої політики та політики безпеки та активна його участь у 

врегулюванні внутрішньо-політичного конфлікту в Україні. Польща також 

відзначилася у європейському парламенті, що закликав до підтримки України та 

надання їй європейської перспективи. Незважаючи на ці позитивні кроки, дослідники 
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відзначають неясність пріоритетів тодішньої української влади та неспроможність 

сформулювати довготермінову стратегію інтеграції до ЄС. 

Дослідження Т. Сидорука розглядає ініціативи, запропоновані Польщею для 

розвитку східної політики ЄС та поглиблення взаємовідносин зі східними сусідами. 

Польща, яка виступала як європейський адвокат східних сусідів з 1989 року, 

продовжувала активно підтримувати Україну на шляху до європейської інтеграції, 

зокрема сприяючи ініціативі "Східне партнерство" ЄС [39]. 

В сучасному історичному контексті питання про "Східне партнерство" між 

Україною та Польщею відіграє значну роль. Ця ініціатива постійно привертає увагу, 

проте, враховуючи її коротку історію, оцінюється досить суперечливо. Аналітики не 

можуть прийти до консенсусу щодо того, чи можна розглядати її як успіх для обох 

країн або навпаки. Українські експерти в своїх оцінках виявилися вельми 

категоричними. Деякі вважають, що хоча ініціатива відображає позитивне ставлення 

Польщі до України в Європейському союзі, вона не приносить додаткових переваг 

для України. 

Деякі дослідники ще критичніше оцінюють польсько-шведську ініціативу, 

називаючи її неефективною і не відповідною інтересам України. Українські 

дослідники у своїх публікаціях почали акцентувати увагу на серйозних викликах, які 

стоять перед партнерством двох країн у контексті європейської інтеграції. 

Відзначається, що з приходом до влади президента Віктора Януковича у 2010 р. в 

Україні спостерігалися зміни в зовнішній політиці, зокрема, змішаний підхід до 

європейської інтеграції та стратегічного партнерства з іншими країнами та 

організаціями [29]. 

Проте, події в Україні восени 2013 року показали, що польська влада виступає 

на захист євроінтеграційних прагнень українського народу. Відмова українського 

керівництва підписати Угоду про асоціацію з ЄС викликала масові протести, і в 

Україну навіть прибула офіційна польська делегація на чолі з Міністром закордонних 

справ Р.Сікорським для підтримки українців у боротьбі за європейські цінності. Ця 

підтримка та вияви солідарності з боку Польщі стали важливими в цьому контексті. 

Таким чином, польська підтримка українського народу в його бажанні наблизитися 
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до Європи залишається важливим фактором у взаємин між країнами. Слід зазначити, 

що відомий польський політик Р.Сікорський (колишній Міністр оборони і 

закордонних справ країни, Маршал Сейму й член Європарламенту), який й сьогодні 

посідає місце Міністра закордонних справ Польщі, є незмінним послідовним та 

твердим прибічником України в її Європейській та Євроатлантичній інтеграції. Ця 

підтримка гостро відчувалася і пізньої осені 2013 року, й сьогодні під час протидії 

російській збройній агресії проти України.  

Українським історикам та політологам ще потрібно дослідити подальший 

розвиток цих взаємин, зокрема, як Польща продовжує виступати як "адвокат" 

України у Європейському Союзі. 

Після подій «Революції гідності» та Євромайдану в 2014 році Україна знову 

розвернула свою зовнішню політику в бік європейської інтеграції.  

Польща активно відстоювала прагнення України до наближення та подальшого 

вступу до ЄС. Ця адвокація передбачає лобіювання України перед іншими 

державами-членами ЄС, підтримку реформ, які сприяють просуванню України, та 

формування позитивного сприйняття України в ЄС. Крім того, Польща щедро 

поділилася з Україною власним досвідом вступу до ЄС, пропонуючи технічну 

допомогу, навчаючи українських посадовців стандартам ЄС та надаючи вказівки 

щодо орієнтування в тонкощах євроінтеграці1ної політики. Крім того, наріжним 

каменем польської допомоги є сприяння економічному співробітництву через 

збільшення торгівлі та інвестицій, а також підтримка українських економічних 

реформ у відповідності з передумовами ЄС. Крім того, визнаючи симбіотичний 

зв’язок між безпекою та стабільністю, Польща залучилася до спільних оборонних 

реформ, спільних військових навчань і була активним прихильником посилення 

співпраці у сфері безпеки та оборони між ЄС та Україною. У культурному плані 

Польща сприяла обмінам для зміцнення зв’язків між людьми, сприяючи стійкій 

підтримці прагнень України вступити в ЄС у Польщі та по всій Європі [29]. 

Затяжний конфлікт з Росією з 2014 року кинув тінь на траєкторію інтеграції 

України в ЄС. Ця війна ускладнила реформаторські зусилля, відвернула ресурси та 

підкреслила необхідність зміцнення співпраці у сфері безпеки, де поточна допомога 
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Польщі є ключовою. Однак, попри потрясіння, конфлікт викликав широку 

міжнародну симпатію до України, потенційно прискоривши її шлях до членства в ЄС 

у доступному для огляду майбутньому.  

Незважаючи на рішучу підтримку Польщі, її власні стратегічні інтереси можуть 

непомітно сформувати характер підтримки зусиль України в ЄС. Швидкість 

українських реформ залишається критичним фактором, оскільки успіх інтеграції в ЄС 

залежить від впровадження необхідних політичних, економічних і правових реформ. 

Більше того, привид «втоми від розширення ЄС» нависає широко, оскільки деякі 

країни-члени висловлюють застереження щодо подальшого розширення, потенційно 

створюючи перешкоди на шляху кандидатури України. 

Отже, загалом Польща стала стрижнем у просуванні прагнень України до 

європейської інтеграції. Незважаючи на величезні виклики, пов’язані з триваючою 

війною, непохитна політична, економічна, безпекова та культурна підтримка Польщі 

готова й надалі відігравати ключову роль на шляху України до членства в 

Європейський Союз. 

 

2.3 Вплив російсько-української війни на українсько-польські відносини 

 

24 лютого 2022 року Росія шокувала світ жахливим актом агресії проти 

України. Цей акт жорстокості кинув виклик не лише українському народу, але й 

усьому демократичному світу. У цій складній ситуації Україна отримала значну 

підтримку з боку низки країн, у тому числі Польщі. Ця підтримка вийшла далеко за 

межі офіційної дипломатії, перетворившись на щиру і безкорисливу допомогу 

доброму сусідові і братньому народу [28]. 

Політика Польщі щодо України відповідає стратегії західних держав. Від 

початку війни у 2014 році Польща підтримувала Україну в її боротьбі проти 

російської агресії, а після повномасштабного російського вторгнення збільшила 

військову підтримку, особливо у сфері важкого озброєння. У військово-політичному 

плані Польща визнана надійним партнером і союзником України як держава-член ЄС, 

що діє в рамках НАТО.  



29 

 

У червні 2023 року загальні відносини між Україною та Польщею все ще були 

райдужними. Тодішній міністр закордонних справ Польщі Збігнєв Рау підкреслив 

важливість майбутнього членства України в ЄС і заявив, що досягнення успіху у 

відбудові країни є в інтересах усієї міжнародної спільноти. Водночас президент 

Польщі Анджей Дуда закликав підтримати членство України в НАТО. Президент 

Дуда заявив, що Польща могла б відправити війська в Україну, якби наша країна була 

частиною Альянсу. Звичайно, заяви на підтримку України не обмежувалися 

Польщею. Тодішній прем'єр-міністр Латвії Крішьяніс Калінс також підтримав вступ 

України до Європейського Союзу [65]. Слід зазначити, що не лише лідери цих країн 

не бачать перешкод для євроінтеграції України. Справедливості заради слід 

зазначити, що й сьогодні підтримка цієї інтеграції переважної більшості країн 

Європейського Союзу залишається незмінною. Водночас, у конкретній практичній 

площині зберігається певна невизначеність. 

У вересні відносини між двома країнами раптово загострилися в економічному 

плані, коли тодішній прем'єр-міністр Матеуш Моравецький несподівано оголосив про 

призупинення польських поставок зброї в Україну. Основною причиною цього, як 

повідомлялося, було те, що Польща планує оснастити себе більш сучасним 

озброєнням для забезпечення власної безпеки, але не готова відновити постачання 

зброї Україні, поки не завершиться власне переозброєння. Таким чином Польща 

намагається зміцнити свої військові позиції та забезпечити свою безпеку від 

можливої російської агресії. Водночас це свідчить про певні зміни у підходах Польщі 

до власної безпеки. До того ж, відомі події навколо російської ПВК "Вагнер" також 

вплинули на поточну ситуацію. 24 червня 2023 року, після невдалого перевороту в 

Росії, розгортання цивільно-військових підрозділів "Вагнера" в Білорусі також стало 

предметом занепокоєння для Польщі. 

З лютого 2024 року відносини між двома країнами ще більше загострилися саме 

через польську прикордонну блокаду українських вантажівок. Польські 

далекобійники блокують кордон з листопада минулого року на знак протесту проти 

безвізового в'їзду українських водіїв вантажівок до ЄС. Європейський Союз 

відмовився від від системи дозволів після вторгнення Росії в Україну в лютому 2022 
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року, але польські водії вантажівок вимагають її відновлення, посилаючись на значні 

втрати прибутку. Декілька місяців тому далекобійники погодилися призупинити свій 

протест до 1 березня цього року [57], але станом на 3 лютого ситуація ще більше 

загострилася. 

То в чому ж справжня причина напруженості у відносинах між Польщею та 

Україною? Головним «винуватцем» стало українське зерно [13]. Торгівля зерном є 

нагальним питанням для обох країн. Після закінчення терміну дії зернової угоди в 

Чорному морі, яку Росія вирішила не поновлювати, Україна одразу ж зосередилася на 

альтернативних регіонах і торговельних маршрутах через Європу. Але чому Польща 

незадоволена цим? Основною причиною уявляється безмитна торгівля. Країни 

Європейського Союзу, що межують з Україною, стверджують, що безмитний імпорт 

з України руйнує їхні ринки. Обмеження Європейського Союзу у травні дозволили 

деяким країнам заборонити внутрішній продаж українського зерна, але не його 

транзит на експорт. Обмеження імпорту були спрямовані на захист місцевих 

фермерів, які обвинувачували український імпорт до Польщі у нечесній конкуренції 

за низькими цінами та недотримання європейських санітарних стандартів. 

Основним питанням у цьому контексті є інстинкт країн захиститися від 

українського зерна. Це пов'язано з тим, що коли українське зерно експортується до 

Центральної Європи, ціни на нього падають, і фермери, особливо в таких країнах, як 

Польща, страждають на ринку [13З цієї причини такі сільськогосподарські країни, як 

Польща, Словаччина та Угорщина, наклали заборону на імпорт зерна з України після 

того, як це викликало протести місцевих фермерів. Навіть попри скарги України до 

Світової організації торгівлі (СОТ) на рішення Польщі, Угорщини та Словаччини, у 

Варшаві підтверджено, що заборона буде продовжуватися. 

Зернове питання може призвести до кризи, яка може певною мірою послабити 

солідарність проти спільного ворога – Росії. Водночас українська економіка 

стикається з серйозними проблемами через втрату доходів від експорту зерна. Це 

негативно впливає на фінанси країни. Зменшення експорту зерна з України також 

може призвести до загострення світової продовольчої кризи, що загрожує глобальній 

продовольчій безпеці [46]. Це в першу чергу стосується країн "Глобального Півдня". 
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Така ситуація ставить перед Україною чіткий і реалістичний виклик на шляху 

до членства в ЄС у майбутньому. Цей процес розвивається по-різному для кожної 

країни сільськогосподарського регіону, що розвивається, в тому числі і для країн, що 

межують з Україною. Тому заслуговує на увагу підхід до економічної політики ЄС та 

його країн-членів, зокрема Польщі, щодо України. Очевидно, що Польща наразі не 

поспішає зачиняти двері для України як стратегічного партнера. Парламентські 

вибори, що відбулися в Польщі у жовтні минулого року, принципово не змінили 

позицію Польщі. Україна залишається дуже важливим стратегічним партнером для 

Польщі. Однак, політика Польщі щодо України, ймовірно, буде визначатися після 

наступних президентських виборів, запланованих на 2025 рік. Польща є лише одним 

із прикладів потенційних проблем у відносинах між ЄС та Україною, і ці розбіжності 

імовірно будуть продовжуватися у найближчій перспективі. Ключовим питанням є, 

як ЄС знаходитиме спільні економічні рішення проблем, що виникають у відносинах 

його країн-членів з Україною. У цьому зв’язку також показовим є висловлювання 

польських очільників, зокрема Міністра закордонних справ Сікорського, який під час 

своїх інтерв’ю закордонним ЗМІ, відповідаючи на запитання щодо нібито погіршення 

польсько-українських відносин останнім часом з огляду на проблеми українського 

експорту сільськогосподарської продукції в ЄС, наголошував на такому. Польща та її 

керівництво чудово усвідомлюють, що в сьогоднішніх геополітичних умовах, а також 

в короткотерміновій і середньо терміновій перспективах Україна для Польщі є 

виключно важливим стратегічним партнером в політичній, безпековій та оборонній 

сферах. Польща продовжує і продовжуватиме всебічну підтримку України в її 

протистоянні російському агресору. Все це в значній мірі перекриває будь-які 

ситуативні негативи в економічних відносинах між країнами, які можуть і мають бути 

вирішені ухваленням необхідних виважених економічних рішень в Брюсселі [28]. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРАКТИЧНІ ПІДХОДИ ДО АНАЛІЗУ УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКИХ 
ВІДНОСИН 

 

 

3.1 SWOT – аналіз українсько-польських відносин 

 

Сильні сторони Слабкі сторони 

1. Україна та Польща тісно 

співпрацюють у питаннях 

регіональної безпеки, особливо 

щодо агресивних настроїв з 

боку Росії. 

2. Історична пам’ять Польщі, 

спільне перебування певний 

час у складі Російської Імперії, 

історична боротьба країни за 

незалежність формують 

консенсус серед польської 

еліти та народу навколо 

розуміння агресивної природи 

російського імперіалізму і 

відчуття можливої власної 

небезпеки в разі поразки 

України в її війні з Російською 

Федерацією.   

3. Міцне економічне партнерство. 

З одного боку, Польща є 

головним економічним 

1. Економічна невідповідність між 

Польщею (розвиненим членом 

ЄС) та Україною (країною, що 

розвивається) створює нерівне 

партнерство та обмеження 

співпраці. 

2. Україна й Польща мають схожі 

структури економіки, які 

відрізняються значним обсягом 

сільськогосподарської та 

харчової промисловості, що 

робить їх конкурентами як на 

внутрішніх ринках, так і 

зовнішніх, насамперед, 

європейському, ринках. 

3. Обмежена громадська 

підтримка. Польща прийняла 

велику кількість українських 

біженців, що навантажує 

соціальні служби та ресурси. Це 
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партнером України зі значними 

торговими та інвестиційними 

потоками. З іншого боку, 

Польща упевнено залишається 

другим найбільшим у світі 

ринком для українського 

експорту, особливо для 

аграрної продукції (За 

результатами 2022 року Польща 

посідала 1 місце за обсягами 

двосторонньої торгівлі 

товарами між Україною та 

країнами Європи з питомою 

вагою 23,1 % від загального 

обсягу. За результатами січня-

жовтня 2023 року товарообіг 

між Україною та Польщею 

склав 9 526,3 млн дол. за січень-

жовтень 2022-2023 р.) 

4. Польща є великим 

прихильником інтеграції 

України до Європейського 

Союзу й НАТО і надає значну 

політичну та іншу підтримку та 

допомогу. 

викликає обурення деяких 

громадян Польщі. 

4. Війна в Україні затьмарює 

довгострокові стратегічні цілі 

та співпрацю в економічних чи 

інфраструктурних проектах між 

країнами. 

Можливості Загрози 

1. Прагнення України до ЄС та 

економічна потужність Польщі 

створюють можливість створити 

1. Спроби Росії дестабілізувати 

Україну та підірвати польсько-
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міцне економічне партнерство 

всередині блоку. 

2. Співпраця в інфраструктурних 

проектах, особливо в 

енергетичному секторі, може 

принести користь обом країнам і 

підвищити регіональні зв’язки. 

3. Підтримка Польщею інтеграції 

України в ЄС може бути 

використана як важіль для 

заохочення демократичних реформ 

в Україні. 

4. Лобіювання з боку Польщі 

глибшої Євроатлантичної 

інтеграції України є важливим 

фактором, що сприяє вступу нашої 

країни до Альянсу. 

українські відносини становлять 

значну загрозу. 

2. Скептицизм щодо розширення ЄС 

у деяких країнах-членах може 

перешкодити зусиллям України 

щодо інтеграції, яку Польща 

рішуче підтримує. 

3. Іноземне втручання через кампанії 

з дезінформації може загострити 

історичну напруженість і посіяти 

розбрат між двома країнами. 

4. Глобальна економічна 

нестабільність може негативно 

вплинути на торгові потоки та 

обмежити економічну співпрацю 

між Україною та Польщею. 

 

Українсько-польські відносини характеризуються комплексом факторів, що 

ґрунтуються на історичних зв'язках, спільних інтересах і цінностях та поточних 

викликах. З одного боку, сильні сторони включають спільну історію, культурні 

зв'язки, міцну політичну та безпекову співпрацю, а також значні економічні інтереси. 

З іншого боку, існують й певні слабкі сторони, такі як історичні розбіжності, 

націоналістичні наративи, конкуренція в окремих галузях економіки, економічна 

нерівність та обмежена публічна підтримка. 

Можливості для розвитку українсько-польських відносин лежать у поглибленні 

економічної співпраці, спільній роботі в безпековій сфері, зміцненні зв'язків між 

людьми, спільній адвокації європейської інтеграції та узгоджених зусиллях з 

подолання історичних розбіжностей та проблем. 
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Загрози, з якими стикаються двосторонні стосунки, включають 

дестабілізуючий вплив Росії, внутрішні політичні зміни, економічні потрясіння, 

дезінформаційні кампанії зовнішніх чинників та затягування війни в Україні. 

Важливо підкреслити, що динаміка українсько-польських відносин постійно 

змінюється під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів. Тому  SWOT-аналіз слід 

використовувати як динамічний інструмент для моніторингу розвитку відносин, 

визначення пріоритетів та адаптації стратегії співпраці, які турбують на сучасному 

етапі. 

З огляду на поточну ситуацію з війною в Україні, деякі слабкі сторони стають 

більш вираженими. До них належать навантаження на ресурси, розбіжності в 

підходах до війни, переважання поточних потреб над довгостроковими цілями, 

посилення мовного бар'єру та потенційний ріст націоналістичних настроїв. 

Незважаючи на ці виклики, існують й можливості для зміцнення українсько-

польських відносин в умовах війни. Сюди належать тісна координація дій щодо 

допомоги Україні, спільна робота з питань безпеки та оборони, поглиблення 

гуманітарної та економічної співпраці між країнами, геополітичні перспективи 

тіснішої двосторонньої політичної та безпекової співпраці. 

Використання SWOT-аналізу може допомогти Україні та Польщі у виявленні 

пріоритетів, розробці ефективних стратегій співпраці та подоланні спільних викликів, 

будуючи міцні та стійкі партнерські відносини в майбутньому. 

 

3.2 Порівняльний аналіз обох країн на сучасному етапі  
 

Для порівняльного аналізу розвитку України та Польщі на сучасному етапі були 

обрані такі аспекти, як політика, економіка, населення, географія, культура, освіта, 

наука, оборона та безпека.  

 Почнемо з політичного аспекту. Політичні шляхи Польщі та України,  попри 

їхню географічну близькість та спільний історичний досвід, значно розійшлися після 

падіння комунізму. Польща здійснила швидкий і порівняно легкий перехід від 

комунізму до демократичної республіки,  забезпечивши собі раннє членство в 



36 

 

Європейському Союзі (2004 р.) та НАТО (1999 р.), що  стало запорукою стабільності, 

безпеки та економічного зростання. Польща може похвалитися стабільною 

багатопартійною системою з усталеними демократичними інституціями, хоча 

останніми роками викликають занепокоєння ознаки відходу від ліберальної 

демократії за правління партії "Право і Справедливість". Польський політичний 

ландшафт зосереджений на економічному розвитку, програмах соціального 

забезпечення та національній ідентичності [20], а в останні десять років і особливо 

після лютого 2022 року – на питаннях національної безпеки та оборони країни. 

З іншого боку, шлях України позначився народними повстаннями, такими як 

Помаранчева революція 2004 року та Євромайдан 2014 року, спрямованими на 

демократичні реформи та тісніші зв'язки із Заходом, хоча прогрес був повільним і 

нерівномірним. Україна стикається із значними перешкодами, такими як корупція, 

вплив олігархів та війна з Росією, яка розпочалася у 2014 році. Це значною мірою 

перешкоджає демократичній консолідації та економічному розвитку країни. Україна 

залишається відданою європейській інтеграції, але їй важко відповідати  критеріям 

членства, особливо щодо питань верховенства права та боротьби з корупцією. 

Триваюча війна з Росією поставила проблеми безпеки в центр уваги української 

політики, активізувавши при цьому дискусії про національну ідентичність, які 

наголошують на принциповій цивілізаційній відмінності України від Росії. 

Темпи переходу до ліберальної демократії та ринкової економіки були 

швидшими та повнішими у Польщі порівняно з Україною. Членство в Європейському 

Союзі та Північноатлантичному альянсі принесло значні переваги для політичного 

розвитку Польщі, тоді як Україна продовжує боротися з впливом Росії та  триваючою 

кривавою війною. Хоча Польща і стикається з певними проблемами відходу від 

демократії, Україна бореться зі значно глибшими проблемами, такими як корупція, 

олігархія, політичний та економічний тиск своєї колишньої «метрополії» - Росії, який 

з 2014 року, а особливо після 24 лютого 2022 року перетворився на постколоніальну 

екзистенціальну війну за виживання України та ідентичність її народу. Успіх 

української демократії залежить від її здатності боротися з корупцією, здійснювати 

реформи та досягти повернення своїх кордонів, вигнавши Росію з території країни 
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[9]. Відносини Польщі з Європейським Союзом та її лідерська роль у Східній Європі 

стануть важливими факторами майбутнього регіону. Попри розбіжності, обидві 

країни мають спільний інтерес до регіональної безпеки та побудови сильної Європи. 

Політичні траєкторії Польщі та України підкреслюють складну природу 

посткомуністичних переходів. Польща є взірцем успішного демократичного 

прогресу, демонструючи потенціал для позитивної трансформації. Навпаки, постійні 

труднощі України підкреслюють значні перешкоди, з якими продовжують стикатися 

багато колишніх радянських республік [9].  

Тепер перейдемо до економічного аспекту. Почнемо з того, що розпад 

Радянського Союзу став поворотним моментом як для Польщі, так і для України, 

проте їхній економічний шлях з того часу суттєво розійшовся. Польща пережила 

економічний бум, що характеризувався швидким переходом до ринкової економіки, 

який сприяв стрімкому зростанню. Також вступ до Європейського Союзу у 2004 році 

надав Польщі доступ до важливих фондів, відкритих ринків та значних іноземних 

інвестицій. До того ж, польська економіка володіє найрізноманітнішими фінансовими 

активами, має потужну виробничу базу та зростаючий сектор послуг.  Членство в 

Північноатлантичному альянсі додатково підвищило довіру інвесторів, що  залучило 

більше іноземних інвестицій.  Внаслідок цього, Польща може похвалитися значно 

вищим рівнем життя порівняно з Україною, що відображається в її ВВП на душу 

населення [4]. 

На відміну від Польщі, Україна зіткнулася з численними економічними 

проблемами. Від здобуття незалежності українська економіка страждає від стагнації, 

ледве досягаючи рівня 1991 року.  Значна залежність країни від експорту сировини 

робить її вразливою до коливань світових цін.  Серйозною перешкодою для 

економічного розвитку та інвестицій залишається  поширена корупція.  Триваюча 

війна в Україні з 2014 року  серйозно вплинула на економіку, відволікаючи ресурси 

та стримуючи інвестиції. 

Ключові відмінності між економічним курсом Польщі та України полягають у 

темпах зростання, адже Польща демонструє значно швидший економічний розвиток. 

Інтеграція з ЄС значною мірою сприяла розвитку Польщі, чого бракує Україні. 
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Диверсифікована економіка Польщі забезпечує більшу стабільність порівняно із 

залежністю України від сировини. Крім того, більш привабливий інвестиційний 

клімат Польщі  зумовлений нижчим рівнем корупції та більшою стабільністю [9]. 

Взагалі, історія економічного успіху Польщі різко контрастує з  постійними  

проблемами та протистояннями в Україні.  Хоча Україна має значний економічний 

потенціал, подолання  корупції, досягнення тривалого миру та проведення 

необхідних реформ є  вирішальними  чинниками для розкриття її повного потенціалу. 

 Щодо населення, то сьогодні Польща має більшу чисельність населення, ніж 

Україна. За оцінками 2024 року, в Польщі проживає близько 38,3 мільйонів людей 

[43],  тоді як в Україні близько 30 мільйонів [21]. Через війну дані про населення 

України можуть бути менш точними. Зростання населення Польщі  стагнаційне або 

ж трохи негативне,  тоді як Україна зазнала значного скорочення населення через 

еміграцію та війну. В обох країнах населення старішає,  спостерігається зниження 

народжуваності та зростання тривалості життя.  Урбанізація зростає в обох країнах, 

більшість населення проживає у містах. 

За  складом населення Польща є  відносно однорідною державою, поляки 

становлять понад 98% населення [43].  Україна  більш різноманітна в етнічному плані: 

українців тут проживає близько 77%, далі йдуть росіяни, білоруси та інші меншини 

[21]. Офіційною мовою в Польщі є  польська, нею розмовляє переважна більшість 

населення.  В Україні офіційною мовою  є українська, але російською також широко 

говорять, особливо в східних регіонах. 

Культурно Польща та Україна мають багату слов'янську спадщину з 

самобутніми традиціями  в музиці, мистецтві, літературі та  фольклорі.  За 

віросповіданням Польща переважно католицька, тоді як в Україні більше 

православних християн.  Соціальні  норми в обох країнах загалом консервативні,  з 

акцентом на сім'ю, повагу до  старших і гостинність [9]. 

 Щодо географічного аспекту, то почнемо з Польщі, яка розташована в самому 

серці європейського континенту. Країна є місцем зустрічі не лише культур та ідей, а 

й конфліктів та конфронтації [5]. 
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Кордони Польщі змінювалися багато разів протягом століть. Її теперішні 

кордони були встановлені після закінчення Другої світової війни в 1945 році. Польща 

має сім сусідів: Німеччину, Словаччину, Чехію, Литву, Білорусь, Україну та 

російський Калінінград. 

Польща має різноманітність вражаючих ландшафтів, від піщаних пляжів 

узбережжя Балтійського моря на півночі та хвилястої центральної низовини до 

покритих снігом вершин Карпат і Судет на півдні. У Польщі понад 1300 озер по всій 

країні [5]. 

 Україна, друга за величиною країна в Європі, вдвічі більша за Італію і трохи 

менша за штат Техас. На півдні омивається Чорним і Азовським морями, Україна 

межує зі східноєвропейськими країнами: Білоруссю, Угорщиною, Молдовою, 

Польщею, Румунією, Росією та Словаччиною. 

Більша частина території України рівнинна, гори знаходяться лише на заході 

(Карпати) або на півдні Кримського півострова (Крим). Родючі рівнини країни, які 

називаються степами, ідеально підходять для вирощування таких культур, як 

пшениця. Через ці факти, Україну іноді називають «житницею Європи». 

Дніпро – це найдовша річка України та четверта за довжиною річка Європи, 

тече з Білорусі прямо через середину України та впадає в Чорне море на півдні [5]. 

 Культурна самобутність України та Польщі розходилася упродовж століть, 

хоча країни мають спільне слов'янське коріння. Обидві культури поділяють багату 

слов'янську спадщину, яка проявляється в мові, фольклорі та деяких традиційних 

звичаях, наприклад, святкуванні Великодня з писанками. Християнство є панівною 

релігією в обох країнах, причому в Польщі переважає католицизм, а в Україні 

сильнішою є православна церква. І в українській, і в польській культурі великого 

значення надається родині, міцним зв'язкам між поколіннями та гостинності. Також 

вони мають яскраві традиції народного мистецтва, такими помітними видами якого є 

вишивка, гончарство та різьба по дереву [9]. 

Проте їхню історію формували різні впливи. На історію Польщі більше 

впливала Західна Європа (шляхта, католицизм), тоді як на Україну впливала Візантія, 

а згодом і Росія (православ'я, народні традиції) [38]. Хоча українська та польська мови 
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належать до слов'янської групи, вони є самобутніми й мають різні системи письма 

(кирилиця та латинський алфавіт відповідно). В обох країнах існує жвава традиція 

народної музики, але в українській музиці частіше використовується бандура 

(лютнеподібний інструмент) та переважають меланхолійні мелодії. Польська музика 

включає більше польок і мазурок, відзначаючись швидшим темпом. Традиційні танці 

також відрізняються: український гопак – це більш енергійний сольний танець, 

порівняно з польським полонезом, повільним парним танцем. 

У сфері сучасної культури обидві країни мають активне мистецьке життя, 

розвинену музичну та кінематографічну індустрії. Проте війна в Україні справила 

значний вплив на її культурний ландшафт. Вона спричинила руйнування великої 

кількості пам'яток історії, культури й переміщення діячів мистецтва [9]. 

Зрештою, українська та польська культури мають спільне слов'янське коріння, 

але внаслідок свого історичного досвіду вони набули самобутньої ідентичності.  

Розуміння цих схожих рис і відмінностей дозволяє глибше оцінити культурне 

різноманіття Східної Європи. 

 Тепер дослідимо розвиток освіти та науки в обох країнах.  Україна та Польща 

мають давню історію розвитку освіти та науки.  Обидві країни можуть пишатися 

високим рівнем грамотності населення та наголошують на загальній середній освіті, 

пропонуючи вищу освіту через університети та академії. Проте, вони стикаються з 

проблемами адаптації своїх освітніх систем до швидкозмінної світової економіки. 

Польща має перевагу щодо фінансування освіти на одного студента порівняно з 

Україною [9]. Крім того, Україна проводить реформи щодо впровадження 

триступеневої системи (бакалавр, магістр, доктор) за зразком Болонського процесу, 

який вже діє в Польщі.  Більш того,  триваюча війна в Україні значно порушила 

освітній процес, завдавши шкоди інфраструктурі та спричинивши переміщення 

студентів і вчителів. 

Щодо науки, то обидві країни мають сильні традиції наукових досліджень, 

особливо в галузі математики, фізики та інженерії, і активно беруть участь у 

міжнародних наукових співпрацях. Разом з тим, вони  стикаються з проблемою  

відтоку мізків, коли науковці переїжджають до країн із кращим фінансуванням та 
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можливостями. Польща все ж таки має потужнішу інфраструктуру фінансування 

наукових досліджень порівняно з Україною та може більше уваги приділяти 

прикладним наукам і технологічним інноваціям, тоді як Україна зберігає більш 

збалансований підхід між фундаментальними та прикладними дослідженнями.  Війна 

також серйозно вплинула на наукові дослідження в Україні, адже деякі наукові 

установи та лабораторії було зруйновано або пошкоджено [9]. 

Загалом, Україна та Польща мають міцний фундамент в освіті та науці. Наразі 

Польща може мати незначну перевагу щодо фінансування освіти та інфраструктури 

наукових досліджень,  тоді як Україна проводить реформи з модернізації своєї 

системи освіти та відома своєю високоосвіченою робочою силою.  Війна в Україні 

спустошила її освітній та науковий ландшафт, але обидві країни працюють над 

ініціативами  щодо  стимулювання інновацій та підприємництва. Існують можливості 

для співпраці між українськими та польськими закладами в галузі освіти та науки, а 

постійні інвестиції в ці сфери будуть  вирішальними для майбутнього розвитку обох 

країн. Співпраця та обмін знаннями можуть допомогти Україні та Польщі подолати 

проблеми та досягти наукових успіхів,  але  це  загальне порівняння,  і  в  кожній  

країні  існують  відмінності. 

І наостанок дослідимо розвиток оборони та безпеки в обох країнах. Польща та 

Україна, розташовані у Східній Європі, мають давню історію та стикаються з 

подібними проблемами безпеки. Однак останній розвиток оборонних можливостей і 

ландшафтів безпеки демонструє деякі ключові відмінності. Польща має вищі витрати 

на оборону у відсотках від ВВП [3], які наразі перевищують 2%, тоді як Україна 

прагне досягти 3% до 2028 року [37]. Збройні сили Польщі є більшими та 

модернізованішими, з сильнішими військово-повітряними силами та флотом. До того 

ж, вони отримують переваги від членства в НАТО та отримання військового 

обладнання, навчання та стратегічної інтеграції. Навпаки, витрати України на 

оборону нижчі через триваючу війну та економічні виклики. Незважаючи на те, що 

українська армія зазнає значних зусиль з модернізації, вона все ще значною мірою 

покладається на техніку радянських часів. Хоча Україна здобула цінний бойовий 

досвід, їй не вистачає сучасної зброї та підготовки, якими володіє польська армія [9]. 
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Польща відчуває сильну загрозу безпеці з боку Росії, але має більш стабільну 

безпосередню прикордонну ситуацію. Вона покладається на колективну оборону 

НАТО щодо основних загроз і стикається з викликами, пов’язаними з кібервійною та 

кампаніями з дезінформації. Україна, з іншого боку, безпосередньо бере участь у 

триваючій війні з Росією, стикаючись із більш безпосередньою та складною загрозою 

безпеці. Ця війна посилює потребу України в заходах внутрішньої безпеки. 

Обидві країни беруть активну участь у військових реформах і програмах 

модернізації та стикаються з подібними викликами з точки зору кібервійни та загроз 

дезінформації. Вони визнають важливість регіонального співробітництва для 

посилення безпеки [9]. Загалом Польща може похвалитися більш міцною армією та 

стабільнішим середовищем безпеки завдяки членству в НАТО. Україна, незважаючи 

на більш пряму загрозу, переживає значну військову модернізацію та набула цінного 

бойового досвіду. Обидві країни зацікавлені в регіональній безпеці, і продовження 

співпраці може принести користь обом у вирішенні спільних викликів безпеці. 

 

3.3 Сценарний аналіз українсько-польських відносин 

 

Станом на 2024 рік українсько-польські відносини пережили цілу низку 

коливань, проте й надалі залишаються одними з найважливіших двосторонніх зв'язків 

для обох держав. Визначальним чинником, що впливає на ці взаємини, є триваюча 

війна в Україні, тому обов'язково потрібно дослідити можливу траєкторію розвитку 

українсько-польської співпраці у майбутньому. 

Для глибшого розуміння цієї динаміки було ретельно вивчено договірно-

правову базу, що зв'язує Україну та Польщу [9]. Також з метою отримання додаткових 

відомостей було проаналізовано промову, яку міністр закордонних справ Польщі 

Радослав Сікорський виголосив у січні 2024 року, де йшлося про підтримку Польщею 

України [30]. 

За допомогою методу сценаріїв було проведено наукове обґрунтування 

дослідницьких висновків щодо потенційних траєкторій українсько-польських 

відносин з метою виявлення ключових зв'язків та розробки комплексної 
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дослідницької стратегії. На початку було визначено об'єкти аналізу – Україну та 

Польщу – та сформульовано три сценарії: оптимістичний, песимістичний та 

реалістичний. 

Навіть на тлі складного становища, зумовленого триваючою війною між 

Україною та Росією, зберігається оптимістичний сценарій для майбутнього розвитку 

українсько-польських відносин. Цей сценарій ґрунтується на їхніх історичних 

зв'язках та спільних цінностях, при цьому війна підкреслює стратегічну важливість 

партнерства між двома країнами [45].  

По-перше, можна передбачити допомогу Польщі у відбудові України після 

війни, започаткування спільних інвестиційних проектів та збільшення двосторонньої 

торгівлі. По-друге, очікується, що тривала підтримка українських біженців у Польщі, 

поряд із спільними проєктами, спрямованими на психологічну та соціальну 

реабілітацію, відіграватиме важливу роль. По-третє, існує велика ймовірність 

спільних зусиль щодо підтримки європейських прагнень України, сприяння адаптації 

країни до європейських стандартів та полегшення її інтеграції до європейських 

структур. Ці багатогранні напрямки співпраці підкреслюють міцний та 

довготривалий характер українсько-польського партнерства, яке обіцяє значну 

взаємну вигоду в найближчі роки.  

До того ж, виступ Радослава Сікорського в Раді Безпеки ООН у лютому 2024 

року свідчить про чітку підтримку Польщею України у війні з Росією. Сікорський 

спростував російські пропагандистські наративи та наголосив на відповідальності 

Росії за цю війну. Він також закликав до більшої військової допомоги Україні. Цей 

виступ свідчить про те, що Польща й надалі буде відігравати важливу роль у 

підтримці України на шляху до євроатлантичної інтеграції [30]. 

Песимістичний сценарій розвитку українсько-польських відносин охоплює 

цілий ряд складних питань. Історичні образи, такі як Волинська трагедія, можуть 

підтримувати постійну напруженість та взаємну неприязнь. Розбіжність політичних 

курсів обох країн може перешкоджати координації щодо питань безпеки та співпраці. 

Конкуренція на ринку та за інвестиції може спровокувати торговельні війни та 

економічні санкції. Невирішені етнічні проблеми та виклики, з якими стикаються 



44 

 

польська та українська меншини, можуть призвести до соціальних конфліктів. 

Російська пропаганда може загострити ворожнечу між українцями та поляками, 

підживлюючи суспільну радикалізацію. Зовнішній вплив інших держав може ще 

більше посилити розбіжності, що призведе до геополітичних конфронтацій. Також 

постійні суперечки можуть підірвати довіру між двома народами, ускладнюючи 

співпрацю на багато років вперед. Однак, важливо пам'ятати, що цей песимістичний 

сценарій не є неминучим [45].  

Перейдемо до більш реалістичного сценарію. Зараз стосунки між Україною та 

Польщею переживають складний період, але водночас мають потенціал для 

співпраці, попри історичні образи та політичні розбіжності. Можливий шлях 

розвитку подій передбачає підтримку поточного рівня співпраці з одночасним 

посиленням зв'язків через спільні ініціативи та компроміси щодо вирішення 

конкретних проблем. 

Тим не менш, значний вплив матиме політична нерівність, внутрішні справи та 

економічна стабільність. Поглиблення відносин залежить від взаємної поваги, 

пошуку компромісів, деполітизації історичних суперечок та спільної роботи над 

подоланням спільних викликів. Реалістичний погляд говорить про поступове 

покращення та поглиблення співпраці, що підкреслюється стратегічною важливістю 

українсько-польських відносин для зміцнення безпеки та добробуту Європи [68], а 

також для самих двох країн. 

Таким чином, доля українсько-польських відносин залежить від багатьох 

факторів. Обидві країни повинні докласти спільних зусиль для розвитку співпраці та 

подолання перешкод. Хоча реалістичний сценарій виглядає найбільш вірогідним, 

можливі як песимістичні, так і оптимістичні варіанти розвитку подій [27]. 
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ВИСНОВКИ 

 

Відносини між Україною та Польщею — це полотно, виткане із століть спільної 

історії, культурного обміну та випадкових конфліктів. Розуміння цього історичного 

контексту має вирішальне значення для орієнтування в поточних складнощах і 

побудові сценаріїв шляху майбутньої співпраці. 

Сьогодні українсько-польські відносини позначені поєднанням співпраці та 

викликів. У політичному плані існує узгодженість у таких питаннях, як європейська 

інтеграція та протидія російському впливу. В економічному плані торгівля процвітає, 

і Польща залишається життєво важливим джерелом підтримки для України. 

Гуманітарна відповідь на війну в Україні продемонструвала надзвичайну польську 

солідарність. Однак історичний багаж, зокрема, що стосується національних 

наративів, і нещодавня економічна напруга створюють тертя. Співпраця у сфері 

безпеки є міцною, а Польща є ключовим військовим і дипломатичним прихильником 

України. 

 Непохитна підтримка Польщею європейських прагнень України є наріжним 

каменем для майбутнього потенційно міцного стратегічного партнерства. Однак 

знову ж таки російсько-українська війна, що триває, відкинула довгу тінь, створивши 

складності та підкресливши приховану напругу між двома країнами. 

 Досліджуючи розвиток відносин на сучасному етапі було використано три 

аналізи: SWOT-аналіз, порівняльний та сценарний аналізи. SWOT-аналіз пропонує 

структурований підхід до розуміння поточного стану українсько-польських відносин. 

Визначаючи сильні та слабкі сторони, можливості та загрози, політики можуть 

розробити стратегії для використання спільних цінностей і подолання історичного 

багажу.  Крім того, порівняльний аналіз, який вивчає поточні політичні, економічні 

та соціальні ландшафти обох країн, висвітлює сфери для поглиблення співпраці та 

визнаючи потенційні зони тертя. 

Аналіз виявляє три основні сценарії. У песимістичному сценарії історична 

напруженість відновлюється, а співпраця зупиняється. У більш імовірному 

реалістичному сценарії прагматичне партнерство зберігається, керуючи 



46 

 

розбіжностями, зосереджуючись на спільних інтересах. Оптимістичний сценарій 

передбачає стратегічний альянс, де Україна та Польща діють як єдина сила для 

європейської безпеки та оплот проти регіональних загроз. 

 Майбутнє українсько-польських відносин залежить від орієнтування в цих 

складнощах. Постійна підтримка польською стороною європейської інтеграції 

України в поєднанні зі справжніми зусиллями щодо вирішення історичних проблем 

може сприяти більш стійкому партнерству. Обидві країни повинні використовувати 

свій об’єднаний потенціал для зміцнення регіональної безпеки та зміцнення єдиного 

фронту перед обличчям постійних викликів. Застосовуючи прагматичний підхід, 

який віддає перевагу взаємним інтересам і сприяє відкритому спілкуванню, Україна 

та Польща можуть зорієнтуватися в поточних складнощах і побудувати стратегічне 

партнерство, яке принесе користь не лише їхнім власним громадянам, а й ширшій 

європейській спільноті. 

Разом Польща та Україна мають достатньо потенціалу, щоб впливати на 

політичний розвиток регіону та запропонувати новий порядок денний у сфері 

безпеки. Цей порядок денний має бути реалістичним та враховувати сучасні політичні 

та геополітичні реалії. Ефективне стримування російської загрози, більша увага з 

боку ЄС та НАТО до Східної Європи, розширення інфраструктурних можливостей та 

менше недовіри чи історичних спекуляцій можуть забезпечити більш безпечне 

сусідство. 

Водночас, питання, пов'язані з національною ідентичністю, включаючи 

конфлікти щодо історії, навряд чи зникнуть. Піднесення націоналізму стане 

політичною тенденцією у Східній Європі на найближчі роки, і Польща з Україною 

повинні навчитися жити з цим. Збалансування питань ідентичності взаємовигідною 

співпрацею у різних сферах, запровадження регіональних проєктів, що сприятимуть 

спільним зусиллям, та зосередження на багатосторонніх регіональних форматах 

допоможуть мінімізувати ризики нової хвилі націоналізму у Східній Європі. 
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